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Elüfleete.l érák
helyben, vagt postán küldve

Egész évre 
Félévre .
Negyedévre
Egy hóra . • *

Egye» »im 4 kr.

A lan szellemi részét il!et5 minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.M.)

bármentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Tclegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. n.
alatt.)

debreczen
1 debreczbüi és vidéki függetlenségi párt közlönye.

meojbizen- uaponkiot fetstteb: ÉS VASAKMAP GVBTÉX.ÉVZÉL.

Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Belyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri köz1- .ények minden petit sora 
vö krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Mozgunk!

A reformok egész sora foglalkoz 
tatja a napi sajtót; lázas izgalom ural­
kodik az országban, mintha ezredéves 
múltúnk végén éreznők, hogy csakugyan 
tennünk kell valamit; meg kell mutat­
nunk, hogy »van bennünk élni jog 
és er 0.«

Segitni akarunk a cultura harczo- 
sain, de szűk marokkal nyújtunk azok­
nak kenyérre valót; polgári házasság, 
állami anyakönyvvezetés, zsidó reczep- 
czió: mind-mind az előhaladni akarás 
egy-egy nyilvánulása.

Sokat pihentünk, érezzük, hogy már 
dolgozni is kellene. A kormány büszkén 
mondhatja: ime, mi is kibontottuk a li­
berális lobogót! De kérdem, ki adta e 
zászlót a kormánypárt kezébe?

Bizony csalhatatlan — az ellenzék 
— s nekem úgy tetszik, hogy mindez 
egy-egy újabb lépés a 48-iki vívmányok 
felé. — Avagy hogy többet ne említsek 
az elhalt Irányi nem minden évben föl 
vetette-e a vallásszabadság kérdését s 
vájjon nem ennek folyománya-e a zsidó 
reczepcziő ?

De ki tudja, mit hoz a jövő ? Váj­
jon nem lesz-e mindez csak meddő vi 
vódás ? Fog-e az testet ölteni a közel 
jövőben? A részletek megállapítása bi­
zonyára élénk eszmecserékre szolgáltat 
alkalmat.
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Az országgyűlési szünet beáll pün 
pünköstkor, lesz idő a kivitel módoza 
fainak megállapítására, a részletek meg 
íontolására. Buda és Pest is erősebben 
akar összefonódni, két uj hid a szóró 
sabb összeköttetésre már tervbe van 
véve. Ez nagyon is érzett szükség a fő­
város lakosai közt, s bizonyára megtermi 
áldásos gyümölcseit.

És immár itt van május 21, 
a szabadságszobor leleplezése. 
Az »Egyetértés« élénk színekkel rajzolja 
és kemény hangon kél ki a vezetők nem 
igazi lelkes és ügybuzgó eljárása ellen. 
Lelkesít a tömeges, egész nemzetet kép­
viselő megjelenésre osztály- és rangkü­

lönbség nélkül. De hiszem, nagyon hiszem, 
hogy ha ez nem lenne is az ünnepély 
fontosságának és rendeltetésének megfe­
lelő, impozáns, fényes:a visszahatás an­
nál nagyobb erővel fog nyilvánulni az 
ünnepély lefolyta után.

A. szobor állni fog, lelkesítve, buz­
dítva az utódokat és ha az emberek el­
hallgatnának is, az érez fog kiál­
tani: föl, előre!

Itt van képviselve az eszme, mely­
nek annyi halottja nyugoszik már. Hi­
szem, hogy a por rögei megelevenednek 
s lesz idő, midőn az a szobor az eszme 
glóriájától övezve, az egész ország lelke­
sedésétől kisértetve fog állni az igaz ma­
gyar fővárosban. De ott a háttérben 
mintegy szégyentelve fog állani a mai 
kor, mint egy bűnbánó, fájlalva, hogy 
meg tudta tagadni magát, érzelmeit, gon­
dolatait.

De nem, ez nem lehet! A magyar 
még nem halotti test, a magyar 
még mindég magyar s meg fogja mu­
tatni, hogy a nagy eszméket hirdető sza­
badságszobor ünnepélye igaz, impozáns 
nemzeti ünnep leend, melyen számban 
gazdagon, szivének, lelkének egész lel­
kesedésével vesz részt.

Hiszen mennyi gyermek, mennyi 
testvér s házastárs könnye, jaj ja fűződik 
ahhoz; mennyi lelkesedés sugárzik arról; 
mennyi erény: dicsőség, vitézség tündök- 
lik azon s mindez egy eszméért: a sza­
badságért, mely nélkül a nemzet csak 
sirüreg lakója, csak lánczok csörgetője. 
Fény, sötétség, öröm és gyász; dicsőség, 
bukás minden kis szögletén s felette a 
remény, az az édes remény: a jövő re­
ménye.

Óh menjen ki-ki, lelkesüljön avagy 
sírjon ott, mindenik adó lesz, hálatelt 
adó egy eszme, egy nemzedék iránt!

Mészáros Lajos.

A főrendeknek ezen állásfoglalása külön­
ben nem lepett meg senkit, hiszen hónapok 
óta folyik az izgatás a méltóságos főrendek 
közt a szabadelvű egyházpolitikai programra 
ellen. A méltóságos főrendek irtóznak a re­
formtól, nem törődnek azzal, hogy az ezer és 
ezer klikkre szakított magyar társadalom 
egybeolvadását meghiúsítják — csak a régi elő­
ítéleteken és hagyományokon csorba ne ejtes- 
sék, mert jajj lenne a világnak, ha ezeket a 
szent hagyományokat bűnös kézzel felforgatnák !

A főrendiház szerdán névszerinti szava­
zással fejezte be a költségvetés általános tár­
gyalását s 25 szótöbbséggel elfogadta gróf 
Szapáry Géza hat. javaslatát, mely szerint a 
főrendiház a költségvetést megszavazza ugyan, 
de kijelenti, hogy helyteleníti a kormány 
egyházpolitikáját.

Követ dobtak tehát a haladni vágyó 
nemzet uijába, nem gondolván meg, hogy a kor 
által megérlelt s közszükséget képező eszmé­
ket kiirtani s azok győzelmét megakadályozni 
nem lehet.

A méltóságos főrendiház, mely a múlt­
ban is többnyire a maradiságot képviselte, 
hiába tiltakozik az egyházpolitikai reformok 
ellen, mert azokat a reformokat a nemzet, mely­
edéig sem élt a méltóságos főrendek kegyel­
méből, meg fogja valósítani !

*

A képviselőház tegnapi ülésén megkezdték 
a sommás eljárásról szóló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalását s az első 7 §-t kisebb-nagyobb 
módosításokkal elfogadták. A vitát folytatják.

BELFÖLD.

küldöttséget menesszen, amely a Ház nevében 
koszorút tegyen le a honvédszoborra. A kül­
döttséget mindazokból, akik részt akarnak 
venni, az elnökség lógja megalakítani. Maga 
az elnök, hogy a küldöttséget vezethesse, el­
halasztja leányának esküvőjét, amely a lelep­
lezési ünnep napjára volt kitűzve.

Rákóczi-szobor Beregszászban. 
Méltó kegyelettel fog megemlékezni Beregszász 
város Rákóczi Ferenciről, a ki 
Beregszászon bontotta ki először a 
szabadság zászlóját. Beregvármegye fővárosa 
mindig nagy büszkeséggel és kegyelettel em­
lékezett vissza erre a nevezetes történeti 
tényre, s e kegyeletből kifolyólag határozta el, 
hogy a város legszebb terét, azt a helyet, a 
melyen a szabadságért küzdők csoportja leg­
először gyülekezett, Rákóczi-térnek nevezi el. 
Beregmegyének több vidékén, jelesül M.-Tar- 
pán, még mai napig élnek Rákóczi egyik al- 
vezérének, a vitéz Esze Tamásnak az utódai, 
a kik mindig büszkén mondják magukat ku- 
ruezoknak. Az ezredéves ünnepélyt Beregvár­
megye külön, impozáns módén fogja megülni. 
Azon a helyen ugyanis, a hol a történelem ta­
núsága szerint Rákóczi a szabadság zászlaját 
kibontotta, a nagy hősnek lovagszobrot emelnek. 
Az eszme iránt a vármegye intéző köreiben 
nagy az érdeklődés, a megye orsz. képviselői 
továbbá dr. Buzáth Kamii beregszászi polgár- 
mester és Lónyay Sándor főispán mindent 
elkövetnek, hogy az ige testté váljék. A pün- 
kósti ünnepek alatt nagyszabású ünnepélyeket 
rendeznek, melyre gróf Zichy Jenő is lerándul 

i s az emelendő szobor javára szabad előa­
dást tart.

Országgyűlés.
A méltóságos főrendek, kiknek ország­

gyűlési tanácskozásai iránt ritkán érdeklődik a 
közönség, ismét kitellek magukért : bizalmat­
lanságot szavaztak a kormánynak egyház- 
politikai programmjáért.

Eljegyzés az uralkodóházban.
Ferencz József király leányának, Gizella bajor 
herczegnőnek legidősebb leányát, Erzsébet 
herczegnöt már a legközelebbi napok egyikén 
eljegvzi József Ágost főherczeg, József főher­
czeg fia. József Ágost főherczeg a napokban 
Lainzban találkozott Erzsébet herczegnővel.

A Ház és a honvédszobor .A csütör­
töki minisztertanácsban a kormány megálla­
podott a formában, amelyben a Ház a hon­
védszobor leleplezési ünnepségén részt vegyen. 
Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőház 
tegnapi ülésén értekezett a pártok megbizot- 
taival s eléjük terjesztette a minisztertanács 
javaslatát, a melyet a Horánszky Nándor, 
Horváth Gyula, Eötvös Károly, gróf Károlyi 
Gábor, Ugrón Gábor és báró Podmaniczky 
Frigyes képviselőkből álló értekezlet el is fo­
gadott. E szerint báró Bánffy Dezső elnök a 
képviselőház mai ülésén a meghívó bemuta­
tásának kapcsán azt az előterjesztést fogja 
tenni, hogy a honvédszobor-leleplezési ünnep­
ségére a képviselőház az elnök vezetése alatt

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
A tévesztett léptek nyomai.

— Eredeti elbeszélés. —

Irta : K. I.
(Folytatás.)

— Gondold meg jól Hanna fiam a dol­
got mert a szerencse az életben ritkán mu­
tatkozik s ha egyszer elszalasztottad, alig ha 
utoléred többé.

Az öreg mama ott az ágy vánkosán mind 
jobban figyelt a beszédre s aztán teljesen meg­
értette, hogy a leánya szerencséjéről van szó. 
Hirtelen fölemelte fejét s felült az ágyban. — 
.Én Istenem ! — mondá — miért nem enged­
tek a Sára asszony jó akaró felszólításának ? 
Miattam ne aggódjatok, leányom jóllétének 
gondolatára már is oly erőt érzek beteg tag­
jaimban, mintha azonnal képes lennék a föl­
kelésre. Ha pedig egyszer elhagyhatom e fek­
helyet, ne féljetek, nem lesz panaszotok sem­
mire. Én elvégzem a háztartási dolgokat, mint 
betegségem előtt tevém. — Bocsássátok el 
Hannát a kastélyba, ne foszszátok meg a mo­
solygó szerencsétől. Ha engem kérdeztetek vol­
na, azt mondtam volna, ahogy két három na­
pig legyen még mellettem, mig megerősödöm, 
az után kövesse szerencséjét!

E nyilatkozat lefegyverezte az ellenálló­
kat. Sára asszony által értesítették ő méltó­
ságát, hogy Hanna negyednapra a kastélyban 
elfoglalhatja a számára kimutatott szolgálati 
helyet.

Örömmel tért visaza a terjedelmes, de 
azért elég fürge Sára asszony az átelleni 
kastélyba. Az Ondava fenekén alig csörgede-

KÜLFÖLD.
A pápa levele a királyhoz. Ró­

mai lapok jelentése szerint Leo pápa hosszabb 
levelet intézett Ferencz József császár-király­
hoz, melyben újabb javaslatokat tesz az égető 
egyházpolitikai kérdések megoldására.

Kozáklázadás. Kievből uj kozákláza­
dásról érkezik hir. Az ottani ezrednek majd­
nem fele fellázadt az elöljárók ellen a rossz 
bánásmód miatt, a lázadás vezetői az ablakok­
ból rálőttek a tisztekre s csak 28 órai küz­
delem után, éhségtől kényszerítve adták meg 
magukat. — A harezban tizenöten megölettek, 
tizenöten pedig megsebesültek.

Eljegyzés az olasz királyi ház­
ban. Londonból táviratozzák, hogy a Stan­
dard római levelezője jó forrásból azt jelenti, 
hogy az aostai herczeg, Umberto király uno- 
kaőcscse, a volt spanyol király fia, eljegyezte 
a ílandriai grófnak, a belga trónörökösnek 
egyik leányát, Henriette herczegnöt.

zett egy parányi viz, tehát nagy bátorsággal 
haladott át a legközelebbi gyaloghidon.

Rámainé ő méltósága nemcsak a kis helyi­
ségben, hanem egész vidéken ösmeretes volt 
jótékonyságáról és nemes szivéről, ezért vette 
oly hamar figyelembe a Lepuvka család a be­
teg asszony észrevételét, aztán meg elcsodál­
kozott a nehéz betegnek ismert nő gyors fel­
ülésén az ágyban. Bizonyára leánya szeren­
cséjének gondolata gyógybalzsamot, uj erőt ön­
tött korhatag csontjaiba.

Hanna az ígérkező szerencse, vagy az 
előérzet súlya alatt egész éjjel nem tudott 
aludni, az úri kastély kényelmére s talán oly­
kor! örömeire gondolt. Mig lánytársai a ke­
serves nélkülözés, anyagi nyomor nehéz igá­
jában görnyednek, addig ő jólétben s bőség­
ben fördik.

Gondolt a tiszta erényü leány szüleinek 
kedvezőbb állapotba helyezésére is. Csak haj­
nal felé érintette halvány homlokát rózsás uj­
jaival az üdítő, a jótékony álom. — Azonban 
rendes időben fölkelt, izmainak aczél ruga­
nyossága nem lazult, szóval élet és egészség 
sugárzott arczáról.

Édes anyja ugyan még nem hagyta el 
az ágyat, de minden iránt érdeklődést s kiváló 
figyelmet mutatott, a mi a ház környékén tör­
tént. Utasításokat parancsokat osztogatott leá­
nyának, kinek öröme határtalan volt a fölött, 
hogy anyja már átlépte a javulás küszöbét.

A férfiak munkára mentek. Hiszen mun­
kát minden jóravalö becsületes ember talál. A 
heverés őrlő szuja lenne a test szervezetének 
s a lélek akaraterejének. Hanna otthon előszedte 
a tulipántos ládából értékesebb öltönydarabjait, 
megnézegette s kiszellőztette, az avultabbakat 
tatarozgatta, nehogy a kastélyban valamelyik 
cseléd gunymosolyt vigyorgó arczával talál­
kozzék. *

Az ifjú kor oly aranyiigeije életünknek, 
hova az emlékezet szárnyai még vénségünk 
idejében is vissza-visszaszállnak s képzeletünk- 
ban újra meg újra átélvezzük annak eltűnt 
bohóságait s boldogságait.

A nemes munkavégy erejével küzdő ifjú 
kor szerzi be egy hosszú, becsülettel megfu­
tandó életpálya szellemi ulravalóját, de a köny- 
nyeimü léhaság, naiyzásra való hajlam, rossz 
társaság szárnyát szegi a magasra töreitvésnek, 
sebzett királyi sasként rohamosan hull alá az 
ég zenitjéről, hogy a föld saruban vergődve 
semmisüljön meg.

Az ifjú kor, a nagyra törekvés virányos 
utain halad Rámái Sándor is. Anyagi oldalról 
kívánni valója nem lehetett, mert a méltóságos 
mama előzékeny szeretettel gondoskodott nem­
csak egyenes szükségeiről, hanem a véletlenül 
előállható kellemetlenségek elhárításának esz­
közeiről is. Egyik fővárosi banknál elegendő 
összegig nyitott hitelt fia számára, nehogy az 
anyagi zavarok megtörjék szellemi szárnya-

A szép képzettségű, előkelő ifjúnak nem 
hiányoztak hasonkoru s rangú barátai sem. 
Az ifjúkor barátság nélkül olyan, mint a vi 
rág illat nélkül, mint a tavasz virág nélkül, 
mint a fény hő nélkül.

Gondolható, hogy az egyetemi előadáso­
kon kívül meghittebb barátaival gyakran járt 
szórakozni az operaházba is, hol egy-egy ke­
cses ballerina nem egyszer hozta erősebb do­
bogásba szivét bűbájos mozdulataival. Ez al­
kalommal az operából jövet igy szólt Krics- 
tavi Pista barátjához :

— Te Pista, az a széke szépség, Angela, 
annyira vonz engemet, hogy nem bírok ma­
gammal miatta.

_ Oh együgyü, nincs könnyebb, mint
efféle ballerinákkal ismeretséget kötni. Foga­

dom, ha meglátogatjuk, azonnal közeledik hoz­
zád s egy kis komolynak látszó, de soha meg 
nem tartandó ígéret mellett oda fog követni, a 
hova akarod. Nekem is, Borházi Palinak is, 
meg még ki tudja hánynak van ily rejtve tar­
tott virágom, kinél az órák kellemes élvei per- 
ezekké rövidülnek. Az ilynemű örömek egy­
általában nem állják útját haladásunknak.

— Jó, tehát holnap délelőtt látogassuk 
meg a szép Angélát, meglátom, mennyivel van 
szélesebb körű élettapasztalatod, mint nekem. 
Szégyelném, ha mindketten cserben maradnánk.

Szivében felizgult érzelemmel, kedély­
hullámzással, a közel jövőben reá várakozó 
örömélvek biztos reményével aludt el.

Másnap a tervezett látogatás megtörtént. 
A szép Angela közel az operaházhoz egy ház 
negyedik emeletének kis szobájában lakott. 
A fiatal hölgynek hizelgett az előkelő, üde ar- 
ezu s gazdagnak bemutatott urfi érdeklődése. 
Csakhamar megállapodtak abban, hogy a kis­
asszony elhagyja kakasülőszerü, kényelmetlen, 
szegényes lakását s az urfi által bérelt föld­
szinti tágas és elegáns helyiségbe fog költözni 
azon kikötéssel, hogy Rámái urnák minden 
pillanatban szabad belépés biztosittatik. A tit­
kot még eddig nem tudta senki, csak Krics- 
tavi Pista.

Megkezdődött az idylli élet. Sándor e 
rendkívüli helyzetben eleinte rendkívül bol­
dognak érezte magát. E miatt az egyetemi elő­
adásokat sokszor elhanyagolta úgy, hogy a 
gyakori távoliét kartársai előtt is feltűnt. De 
nagyobb baj lett az, hogy nehány hét múlva 
oly testi lazultság vett rajta erőt, mely kép­
telenné tette a szellemi munkára. — Csak a 
pohárcsengés mámoritó hangjai kölcsönzőnek 
izmaiba nehány órára ujuló erőt. Kiadásai 
megnégyszereződtek, a bankár nem tudta e - 
képzelni, hova szórhatja ezen ifjú a tömérdek
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Határidő-naptár.
Május 13 Dohánvgváii munkások majálisa a

nagyerdőn.
Május 13 Ábrányiné Wein Margit hangverse­

nye a Margit-fürdőben.
Május 14. Az iparos-kör rendkívüli közgyűlése. 
Május 15. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 17. Gazdász majális a nagyerdei viga-

dóban. „
Május 20. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir.

törvényszék előtt.
Jun. 1. Hittanhallgatók majálisa a nagyerdőn, 
jnn. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Jun 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolá­

ban.
Jun. 25. Az iparoskor jubileuma.

Újdonságok.
* Képviselő-választókösszeirása.

Az 1876. évi XV11I. t. czikkfe 1-sö g-sa értel­
mében az országgyűlési képviselőválasztóknak 
a jövő 189-i-dik évre szóló összeírására a köz­
ponti választmány által az összeíró küldöttsé­
gek a város mind három választókerületére 
megalakitatván: az összeíró küldöttségek elnöki 
részéről az 1874 dik évi XXXIII. t. czikk 82-dik 
§-sa nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy a 
választók névjegyzékének — a rendelkezés 
alatt álló hivatalos adatok alapján — hivatal­
ból kiigazítása a városház nagy termében,folyó 
évi május 23 dik, 24-dik és 25-dik napjaiban 
délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tól 6 óráig 
nyilvánosan fog eszközöltetni, mely kitűzött 
határidőben a választási törvény (1874 XXXIII. 
t. ez.) 2. 3., 6., 7. és 9-ik §-sai, továbbá az 
1875-dik évi VI. t. czikk. 1-ső §-sa alapján vá­
lasztóképességgel bíró lakosoknak, a törvény 
36-dik S-a szerint szabadságukban áll választói 
jogosultságuk igazolása végett az illető összeíró 
küldöttségek előtt személyesen is megjelenhet­
ni. Debreczen, 1893. május 7. Az összeíró kül­
döttségek.

* Jubileum. A „Szatmárnémeti keres- 
kedő-ifjak köre“ betegsegélvző-egyletének 25 
éves, a kör-nek pedig 10 éves fennállása 
alkalmából a szatmári kereskedelmi-társulat 
védnöksége alatt s a debreczeni keres­
kedő-! fj a k önképző egyesülete és dalárdája 
közreműködésével 1893-ik évi május 2l-én 
azaz pünkcst első napján a betegsegélyző- 
egylet javára jubileumi-ünnepélyt rendez. Az 
ünnepély sorrendje: 1. Május 21-én reggel 7 
órakor ä vendégek fogadtatása a vasútnál. II 
9 órakor isteni-tisztelet a székesegyházban. III. 
11 órakor diszgyülés a városház tanács-ter­
mében. IX'. Ünnepi lakoma a „Polgári társas­
kör“ helyiségében. V. Este 7 órakor hangverseny 
és műkedvelői előadás a színházban. VI. 9 
órakor tánezmulatság a „Vigadódban. Rész­
vételi jegy az ünnepi lakomára: férfiak ré­
szére 2 írt. hölgyek részére 1 frt 50 kr. Szín­
házi helyárak: alsó páholy 4 frt, felső páholy 
3 frt, támlásszék 1 frt, körszék 80 kr., zárt- 
szék : 60 frt, a többi sorokban 50 kr., II. 
emeleti középe ’kély 40 kr., oldalt 30 kr., kar­
zati állóhely 20 kr', deák- és katona-jegy 10 
kr. Belépti'jegy a tánczmulatságra: szemé- 
lyenkint 1 frt,‘család-jegy 2 frt 50 kr., karzat 
jegy 1 frt. ügy a hangversenyen,mint a táncz- 
muíatságon R á c z Károly debreczeni hír­
neves zenekara fog működni. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapiiag nyugtáz­
tatnak.

pénzt, mert sem kártyázás, sem egyéb ki­
csapongás hírében nem állott.

Midőn a bankárhoz ellátogatott, hogy 
újabb összeget vegyen föl, a szigorú úriember 
kijelenté előtte, mi szerint ily nagymérvű köl­
tekezés mellett a hitelezett pénzforrás egy 
hónap alatt kimerül. Hat aztán mit szándéko­
zik tenni ?

— Újabb hitelt eszközölni, — lön a vá­
lasz. Szerencse, hogy újabb hitelre nem lett 
szükség, mert az egyetemi tanév vége felé 
járt. Most már azon törte szüntelen fejét, hogy 
Angélát miként rázza le magáról ; mert attól 
tartott, hogy a szenvedélyes, holló teremtés 
még szülei házához is elkíséri.

Otthon a nagyságos apa és méltóságos 
maina az ismert terraszon ismét fontos dolog­
ról tanácskozott.

— Edesem! szól idősb Rámái — holnap­
után az egyetemi évnek vége van, fiunknak 
bizonyára nagy örömet szereznek, ha a fővá­
rosba elutaznám. Egyúttal megyőződném a 
környezete által nyújtott előnyökről, anyagi ál­
lapotáról, a bankárral való pénzbeli viszonyá­
ról s mint kötelességét erélylyel végzett ifjú 
embert személyesen kisérném haza.

— Terved nézetemmel nem ellenkezik, 
már magam is fölakartam erre hívni figyelme­
det. Tehát csak készülj haladék nélkül, hogy 
annak idején megérkezzél.

Negyedóra múlva egy hintó robogott ki 
a kastélyból a legközelebbi vasútállomás felé.

A fővárosban az egyetemi hallgatók a 
tanév végeztével bucsulakomára szoktak ösz- 
szegyülni. A bizalmasabb barátok egy-egy esc- 
prrtban külön helyiségekben tartják a bevég- 
zett nagy munka áldomását, melybe a nehány 
hónapra szóló elválás fájdalma is belezokog.

(Folyt köv.)

Az ezüst 1 koronások kibocsá­
tása. A m. kir. pénzügyminiszter körrende­
letben tudatja a törvényhatóságokkal, hogy az 
uj 1 koronás ezüst pénzeket május hó lo-án 
bocsátják ki a közforgalomba. Magánosok fi- 
zetések teljesítésénél 50 darabnál többet nem
tartoznak elfogadni. .

* Személyi hír» Ábrányi Emil,a nagy 
tehetségű költő, városunkban időzik. — Isten 
hozta öt Debreczenbe !

* Az Alsó Szabolcsi Tiszai ar- 
mentesitő Társulat f. é. május hó 26-án 
d. u. 4 órakor Debreczenben a városháza 
nagytanácstermében rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgyak : I. A május 2-iki közgyűlés I. sz. 
határozatának megfeielöleg — at. alelnöki ál­
lás betöltése. II. Az 1893. évi május 2-án tar­
tott közgyűlés III. sz. alatti határozata } folytán 
az alapszabályok 4-ik §-ának módosításául a 
társulati igazgatóság székhelyének Debreczenbe 
leendő áthelyezése ügyében beadott, az érdekelt­
séggel már előzőleg közölt indítványa, s a tár­
sulati igazgató választmánynak, a f. é. május 
2-án tartott gyűlés jegyzőkönyvében foglal’ er­
re vonatkozó,‘az érdekeltséggel külön jegyző­
könyvben közölt veteményes előterjesztése.
(Miután a május 2-iki közgyűlésen az érdekelt 
ség 24 része jelen nem volt s igy ezen alap­
szabály módosítására nézve az alapszabály 8. 
g.a értelmében érdemleges határozat nem ho­
zathatott ; az alapszabály fenti §-ának rendel­
kezése értelmében 20 nap alatt összehívott 
ezen közgyűlés a megjelent érdekeltségi sza­
vazatok számára való tekintet nélkül — ér­
demleges határozatot fog hozni.) III. T. vá­
lasztmánynak az 1.400,000 frtos kölcsön eon- 
versiója tárgyában tett véleményes javaslata 
folytán — a conversióra nézve beérkezett 
ajánlatok feletti intézkedés ; a conversióra for­
dítandó kölcsön felvételének elhatározása. Eb­
ből kifolyólag kijelölése s meghatalmazása azon 
társulati tagoknak, kik a kötvény aláírása, a 
kölcsön összeg felvétele, a kölcsönről kiál 
litandó számadás aláírására, a társulati tagok 
egyenkénti kimutatásának elkészítésére a tár 
sulat nevébeni aláírásával megbizatnak. A köz­
gyűlést megelőzőleg f. é. máj. hó 26-ik napján 
d. u. 3 órakor ugyancsak Debreczenben a 
városháza nagytanácstermében igazgató választ 
mányi gyűlés fog tartatni.

* Á Csokonai kor választmánya f. 
hó 15-én d. u. 5 órakor a kereskedő ifjak ön­
képző egyletének helyiségében ülést tart. Tárgy: 
tavaszi mulatság s folyó ügyek.

* Hangverseny .Ábrányiné Wein Mar­
git urhölgy, az operaház tagja, s Polcnyi Elemér, 
a tehetséges fiatal zongora-művész, ma este 8 
órakor hangversenyt rendeznek a Margit-fürdő 
dísztermében. A hangverseny iránt nagy ér­
ti e k 1 ő d é s mutatkozik, a mi tér 
mé-zetes is, mert, Ábrányiné urhölgy, 
kinek a Csokcnai-kör matiné éjén való szerep­
lése még élénk emlékezetünkben van, kedves 
ismerőse a debreczeni közönségnek ; Polonyi 
hlemérnek művészi zongora-játékát pedig már 
számos város közönsége megtapsolta s ne­
künk ma lesz alkalmunk öt először hallani.
A kiváló műsor s a hangversenyzők művészi 
tehetsége előre is teljes sikert biztosítanak a 
hangversenynek s oly kiváló zenei élvezetben 
fog a debreczeni közönség részesülői, a minő­
höz csak ritkán juthat.

* A Kossuth mellszoborra Kováts 
József országgyűlési képviselőhöz, a szoborügy 
pénztárosához, 3214 frt 84 kr folyt be.

* Eljegyzés. Bonyhai János helybeli 
derék iparos ma este tartja eljegyzési ünne­
pélyét özv. Balogh Józsefné unokájával, Boda 
Erzsikével. Áldás és boldogság kisérje az uj 
pár frigvét 1

* Tanári jubileum.A m.-szigeti ev 
ref. lyceum kormányzó tanácsa és tanári kara 
Kardos Károly főgymnasiumi tanár 40 
éves tanári működésének megünneplése czél- 
jából — Kardos Károly volt tanítványainak 
hozzájárulásával — folyó évi junius hó 25-ik 
napjan d. e. 10 órakor M.-Szigeten az ev. ref. 
templomban, a lyceum évzáró ünnepélyével 
kapcsolatosan, ünnepélyt rendez. A vidéki 
m. t. vendégek kéretnek megjelenésöket Dobay 
Sándor főgymnasiumi tanárral (M.-Sziget) leg­
később junius 1-ig tudatni, hogy az elszállá 
solásról gondoskodni lehessen.

* A tornaegylet gyalogverse­
nye. A debreczeni tornaegyPt minden évben 
szokásos gyalog versenye tegnapelőtt, áldozó 
csütörtökön folyt le. — A távút Debreczentől 
B.-Ujfaluig tartott. A verseny gyaloglók reggel 
4 ó. a nagytemplom elől indultak ki.Összesen 
8 versenyző jelentkezett, kiket dr.Orbán J. egvl. 
titkár, dr. Nagy Kálmán, Baltazár Dezső vál. 
tagok kisértek. A bíróság tagjai a megye­
ház előtt várták a Hadház felől visszaér- 
kezőket, hogy B.-Ujfalu felé kisérjék őket..
Az utón Dr. Csikós Sándor és dr. K e- 
n é z y Gyula kisérték kocsin a távgyaloglókat. 
Lóháton és kerékpáron szintén sok érdeklődő 
kisérte a veésenyzőket. Egy lépéshosszal első­
nek érkezett be Mórász Béla, ki tavaly is az 
első dijat nyerte. Beérkezett 9 óra 30 percz- 
kor, egy kilométert átlag 7 perez és 20 má- 
sodpercz alatt téve meg. Másodiknak Kajdi 
Gyula 9 óra 30 perczkor, harmadiknak Kram- 
péra Sándor 9 óra 31 perczkor ért be. Este 
tánczczal egybekötött mulatság zárta be a 
tornászok nagy napját.

* Szerelmi tragédia. Szatmáron egy 
alig 22 éves ifjú és J. K. kataszteri mérnök 
mostoha leánya régibb idő óta szerették egy­
mást. Az ifjúnak kora, bizonytalan állása s a

szülők ellenzése a szerelmesek ragaszkodásával 
szemben mind megannyi akadály volt vágyaik­
nak elérésében. Mig végre az utóbbi napok 
eseményei a válság szélére sodorták az ifjú 
párt. A leány apja eltiltotta az ifjút a háztól, 
kit azonfelül még besoroztak katonának. Ezzel 
ugylátszik vége volt reményüknek is. Tegnap­
előtt reggel korán a sziget-lankába mentek s 
ott sétáltak. Később ismét bejöttek a városba, 
majd megint kimentek, ügy déltájban két lövés 
döreje zavarta meg a lankában levőket, akik a 
hang irányába menve, nemsokára rátaláltak a 
szerelmes párra. Az ifjú a földön arczczal fek­
ve már élettelen tetem volt, a leány azonban, 
bár arczát elborította a vér, teljesen eszméle­
ténél volt. A kérdezősködésre a lány egy le- 
ve'et adott át, mely az ifjú anyjának szól. Az 
ifjú először a lány halántékának lőtt, de a ko­
ponyacsont a golyót fölfogta, ezután a férfi a 
szájába lőtt s a lövés rögtöni halált okozott.

Id. Salánky Ferencz.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt­
nak gyásza van : egyik legbuzgóbb és 
leglelkesebb elvtársunk,Id. S al á n k y Ferencz, 
f. hó 12-én elhunyt. Szorgalmas munkában 
telt el élete s most, midőn az örök nyugalom 
honába költözik, megilletődéssel s őszinte bá­
nattal állunk ravatala előtt. Salánky Ferencz 
egyik legismertebb tagja volt a debreczeni 
polgári osztálynak, becsületessége, elvszilárd­
sága s rendíthetetlen hazaszeretete számos 
tisztelőt szereztek neki. Elhunytáról vettük a 
küvetkező gyászjelentést : A legmélyebb fájda­
lom lesújtó érzetével tudatjuk szeretett jó fér­
jem, áldott emlékű jó apánk, nagyapa, testvér, 
sógor s áldozatkész rokon néhai polgár id. 
Salánky Ferencz Debreczen városi ev. és rel. 
egyházi bizottsági tagnak folyó hó 12-én, éjjeli 
11 órakor, életének 62-ik, házasságának har­
madik évében, hosszas gyengélkedés után be­
következett kimúlását. Kedves halottunk por­
részei folyó hó 14-én, délután 3 órakor fog­
nak Darabos-utcza 997, számú házunktól az 
ev. ref. nagytemplomban tartandó gyász-szer- 
tartartás után, a hatvan utczai temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességté- 
telére rokonainkat, ösmerőseinkat, az elhunyt 
pálya- s elvtársait szomorodott szívvel meg­
hívjuk Debreczen, 1893. május hó 13. Béke 
lengjen a páratlan jellemű jó családapa és 
polgár hamvai felett! Bánatos neje : özv. polg. 
id. Salánky Ferenczné, Tóth Julianna gyer­
mekei : polg. IQ. Salánky Ferencz, Csobán 
Erzsébet nejével és gyermekeivel, illetve unokák ; 
polg. Salánky Mihály Vargha Mária nejével és 
gyermekével, — illetve unoka: Salánky Rőza 
es Salánky Gyula. Mostoha gyermekei: Had- 
házy Erzsébet férjével polg. Barcza Bálinttal 
és gyermekeik; polg. Kozma Ferencz nejével 
Rácz Máriával és gyermekével; Kozma Péter ; 
egyetlen testvére : Salánky Erzsébet férjével polg. 
Tóth Ferenczczel és gyermekével; az összes köze­
li és távolirokonok nevében is. A teme ést Dankó 
M. temetkezési intézete.rendezi.

* Hymen. F. hó 11-én Vágó Károly 
helybeli kereskedő eljegyezte özv. Szabó Ist­
vánná kedves és müveit leányát, Teréz kis­
asszonyt. Sok szerencsét és boldogságot kívá­
nunk e frigyhez !

* A lövésztársulatnak csütörtökre 
kitűzött közgyűlése nem volt megtartható, miu­
tán arra a tagok az alapszabályok szerint a 
határozat képességhez kívánt számban nem 
jelentek meg a közgyűlés megtartása ennélfog 
va a folyó május 28-kára tűzetett ki.

* Nagy rémület okozott ma délelőtt 
a zsibogóban egy elragadt talyigás ló, mely 
felügyeletenélkül hagyatéa, vágtatni kezdett. A 
talyigára felpakolt bútorok az őrült vágtatás- 
ban szerte hullottak. Az árulók ijedsége akkor 
hágott a legmagassabb fokra, mikor a ló a tö­
meg felé vette útját. A rend teljesen megbom­
lott az árulók közt, kiki ott hagyta áruját s 
szaladt a merre tudott. Egy szegény asszony 
azonban az ijedségtől mozdulni sem tudott he­
lyéből s valószinüleg a vágtató talyiga alá ke­
rül, ha egy férfi meg nem fékezi a lovat ideje 
korán. így az asszonynak, kinek még kisgyer­
meke is a karján volt, .emmi baja sem esett.

* A budai honvéd szobrot, mely a 
magyar szobrászatnak egyik legkiválóbb alko­
tása, május 21-én fogják leleplezni. A lelep­
lezési ünnepélyen Debreczen sz. kir. várost 
Vértessy István főjegyző és Körner Adolf ta­
nácsnok fogják képviselni, kik a város nevé­
ben koszorút tesznek a szoborra. A város ál­
dozatkészsége lehetővé tette azt is, hogy a 
debreczeni 13egyenruhás honvéd részt is vegyen 
a leleplezési ünnepélyen. A debreczeni hon­
véd-egylet nemzeti szinti szalaggal átfont ba- 
bér-koszorut küld a hősök emlékére. A deb­
reczeni függetlenségi és 48-as párt intéző bi­
zottsága hétfőn határoz a felett, hogy mily 
formában adjon kifejezést a hősök iránt érzett 
kegyeleténk.

* Debreczeni törvényszék. Érde­
kes tárgyalást tartott tegnap d. e. a helybeli 
törvényszék, melynek tanácsa a következőkép 
alakult meg : Elnök : Igyártó Sándor, bírák : 
Újhelyi András és Baróthy Béla, jegyző : Ba­
logh Zsigmond, kir. ügyész : Dr. Dicsöfi Sán­
dor, védő : Dr. Kardos Sámuel. Vádlott G e- 
r ő c z i János felső józsai lakos, 40 éves, 
földmives azzal volt vádolva, hogy 1892. nov. 
íó 15-én reggel a nyúlás csárda előtt, egy 
szekérén negyed magával jövő szinte felső-

józsai lakos Burai Bálint komjára revolver­
ből egymásután négy lövést tett, mely lövések­
ből három talált, és pedig egy lövés mellbe, 
egy baloldalt, egy pedig a ballábszáron Ezen 
lövések egyike sem volt azonban életveszélyes. 
Tettét vádlott előadása szerint a feletti fel­
indulásában követte el, hogy a Józsán többek 
azt állították s hiresztelték az ő nejéről, hogy 
tiltott szerelmi viszonyt folytat Buraival, ezen 
hiedelmét s erős gyanúját megerősítve látta 
ő maga is a fenti tett elkövetése előtt 3—4 
nappal előbb, mert egyik este 1|2 10 órakor
Burai komját távolról meglesve, csakugyan a 
saját ablakja alatt bekopogtatni látta. A tör­
vényszék vádlottat 2 évi fegyházra, 3 évi 
hivatalvesztésre és 30 frt kártérítésre Ítélte. 
Vizsgálati fogságából 5 hónap kitöltöttnen vé­
tetik. Vádlott az ítéletbe belenyugodott, kir 
ügyész ellenben felebbezett.

* Temetés. Biederman Eisig nagykeres­
kedőt, kinek jótékonysága sok könnyet szárított 
föl, csütörtökön d u. temették el általános 
részvét mellett. Elhunytáról a családi gyászje­
lentésen kívül a Chevra-Kadisa is adott ki gyász- 
jelentést, mely egylet tevékeny és áldozatkész 
elnökét gyászolja az elhunytban. A ravatal felett 
Krausz Vilmos rabbi tartott szép gyászbeszé­
det, majd Burger József hitközségi jegyző mél­
tatta az elhunyt érdemeit. — Béke lengjen 
hamvai felett!

* Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar holnap d. u. 4 órakor a Margit-fürdő 
dísztermében sétahangversenyt rendez, a kö­
vetkező műsorral : 1. Induló. 2. Nyitány a 
»Hunyady László« operából, Erkeltől. 3. Ke­
ringő, Fahrbachtól. 4. »Loin du bal«, GilleUől.
5. Polka, Ziehrertől. 6. »Kol Nidre«, Czapek- 
től. 7. Fantázia a »Prófétá«-ból, Meyerbeer- 
től. 8. Spanyol táncz, Rubinsteintől. 9. Gar- 
nizon-quadrill, Czapektől, 10. »Carmen Svlva, 
Eilenbergtől, 11. Rolando-keringő, Simontól.
12. Egyveleg a »Tengeri rablók« operettéből, 
Sullivantól. 13. »Vadász-kaland«, polkamazur 
Malecektől. 14. Induló Komzáktól:

Az ev. ref. tanítótestület f. hó 
10-én tisztújító közgyűlést tartott, mely alka­
lommal jelöltettek elnökségre: Lada S., Dávid Mi­
hály, Sáfár László. Megyálasztattak alelnöküt: 
Zong János; főjegyzőül: Vásárhelyi József; al­
jegyzőül : Tass! Miklós ; könyvtárnokul: Sáfár 
László: pénztárnokul: Dávid Mihály. Sikert kí­
vánunk az uj tisztikar működéséhez!

* Utó állítás. F. hó 20-ikán utó-soro­
zás fog tartatni a hadkiegészitő parancsnok­
ságnál.

* Tolonczolások. Több foglalkozás 
nélküli csavargót tolonczoltatott el ma a ren­
dőrség városunk területéről, kit 8, kit 3 évre 
tiltva ki a városból.

* Adomány. Megboldogult Biedermann 
Ede ur ravatalára helyezendő koszorú megvál­
tás czimén tek. Baum Miksa úrtól 5 frt azaz 
öt forint kegyes adományban részesültünk, a 
miért szegényeink nevében ez utón is hálás 
köszönetünket nyilvánítjuk. Debreczen 1893. 
május 12. A dereczeni izraelita betegsegélyző 
és ápoló nőegylet nevében Dr. Balkányi Mik­
lósáé elnök.

Henneberg G. (cs. kir. udvariszállitó) se­
lyemgyára Zürichben, privátmegrendelőknek 
közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes se­
lyem-szöveteket, méterenként 45 krtól II frt 
65 kríg postabér és vámmentesen, sima, csi­
kós, koczkázott és mintázottakat, damasztot 
stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 
különböző szin s árnyalatban). Minták posta- 
fordultával küldetnek. Svájczba czimzett leve­
lekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bé­
lyeg ragasztandó. (10.) E

* Uj főügynökség. Értesülésünk sze­
rint a Gizella főherczegnő védnöksége alatt 186J- 
ben férjhez menendő leányok kiházasitására ala­
kult »Gizella-egylet« városunkban képviselete 
óhajt létesíteni. Az ennek átvételére ezélzo 
ajánlatok a magyarországi igazgatósághoz, — 
Budapest, Gizella-tér 2. sz. intézendők.

* A Telegdi fürdő mely kazán tisz­
títás miatt nehány napig zárva volt, ismét a 
t. közönség rendelkezésére áll.

* Czirkusz. A Széchényi-utcza vegén, 
a vásártéren működő czirkusznak a múltkor 
szerencsétlenül járt, egy ló által megharapo 
tagja : Tardini, ügyes lovar és lóidomito ma 
fölépült sebeiből s közelebb megkezdi muta - 
ványait. Külömben a czirkuszt állandóan nagy 
közönség látogatja.

* A »Kis-pipához« czimzett vendég­
lőmmel f. hó 14-én azaz vasárnap felhagyván, 
midőn az akkor tartandó bucsu-estélyre a n. 
é. közönséget meghívom, egyszersmmt ha 
köszönetemet fejezem ki azon támogatásé 
melyet irányomban évek hosszú során át a 
nusitani szívesek voltak. Kérem, tartsana 
meg továbbra is barátságukban és jó em ' 
kükben ! Debreczen, 1893. május 9-en P a p p 
György vendéglős. (223.) ,

* A tavaszi mulatságok közeled­
tével ajánljuk lapunk nyomdáját majái1®1
moghivók, tánezrendek, s™v'al;
a nyomdászati iparhoz tartozó nyom 
v á n y o k izlésteljes, hibátlan, gyors- és J 
lányos árszámitás melletti elkészítésére. 1 
megrendelések Erdélyi István ny°® .* 
művezető nevére kéretnek czimeztetni, > 
Csanak-Dragota-ház, a magy. kir. főposta- es 
távirdahivatallal átellenben.
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Betörés az Első űebreczeni takarékpénztárba.
Debreczen, május 13.

Már kora reggel szájról-szájra járt a 
piaczon a szenzácziós hir, hogy a Kossuth- 
utczai »Első takarékpénztár«-ba újra betörést 
kísérlettek az éjszaka.

A délelőtt folyamán tömegesen tódultak 
a kiváncsiak a pénztár helyiségbe s egész 
bucsujárásnak volt kitéve az épület első eme- 
Ißti részG.

Az eseményről a következőleg számol be 
tudósítónk : Az éjjel l1/, óra tájban Tóth End­
re Kossuth-utczai divatáru kereskedő, »loth 
testvérek« czég főnöke, ki a takarékpénztár 
épületében lakik, motozást, zörgést vett észre 
a folyosón. Kiváncsi lévén a zaj okara, felöl­
tözött, s a múltkori betörési kísérletre gon­
dolva. revolvert ragadott. _ ......

Kiérve a folyosóra, rövid időn tisztába 
jött a helyzettel. Rögtön a házmesterhez futott, 
felvilágosítva, hogy valaki bontja a falat a ta­
karékpénztár helyisége mellett. A házmester 
gyorsan a rendőrségre küldetett, a központba, 
a Komáromi-féle házba míg ók a P’acz-utczai 
kaput őrizték, addig Eismann József pol­
gári biztos és Szeme lkai rendőrbiztos 6 
közrendőrrel a helyszínére siettek. Úgy a 
sutb-utcza felől levő kaput, mint a P'acz-ut- 
czai ajtót őrizetül elfoglalták, míg a rendőrök 
nesztelenül felhatoltak az első emdetre hol 
egész nyugalommal működött a betörő akkor
1S’ mÍAz intellgens külsejű ember kii!önben 
semmi ellenlábast nem tanúsított, szó nélku 
dobta el vésőjét, melylyel egy tégla darabot 
emeltki épen s nyugodtan engedte magát a ren­
dőrök által elfogatni.

Ekkorra már többen megjelentek a hely­
színen úgy az Erzsébet-kávéházból, mint a 
Wéber sörcsarnokából. A tettest a központba 
fedezet alatt bekísérték. E tárgyban a 3-ik 
kerületi kapitányság ma tartotta meg a ki­
hallgatást. „ . ,

Az elfogott betörőt vallomása szerint 
Gersanszki Józsefnek hívják, 36 éves, 
mesterségére mészáros, de már volt korcsmá- 
ros, szalámi készítő is. A »Bika« szállodában 
régebben mint mészáros volt alkalmazva, a 
Vidoni-féle domb-utczai szalámi gyárban is volt 
alkalmazva, de lopás miatt onnan elkergettek.

Most is bűnügyi eljárás alatt áll, mert 
nevezett szalámi gyárból naponként nagymeny­
nyi ségü szalámit, zsírt, szalonnát, zsiradékokat 
lopott.— A vizsgalat folyamán bevallotta, hogy 
a múltkor is ő követte el a betörést az első 
takarék pénztárba, valamint az »Alföldi taka- 
rékpépntár« helyiségébe is. Bűntársakat nem 
nevezett meg, hanem, mint a rendőrségnél egy 
ma délelőtt jelentkező tanú előadja, ma haj­
nalban. mikor a »Fehértó szálloda« omnibusza, 
társaskocsija kihajtatott a kapun, három isme­
retlen egyén osont ki, kik a második eme 
létről jöttek le nesztelenül.

Szerinte a nevezettek szintén rész vet­
tek volna a betörésben, de a lármára felfutot­
tak a második emeletre, honnan látta az ón­
ként jelentkező tanú, mikor gyufa világítás 
mellett lesompolyogtak. A betörő mellett egy 
vastag emelő rudat, egy nagy kalapácsot, vé­
sőt és egy nagy kulcsot találtak,

A motozás alatt zsebében leltek egy nagy 
kapukulcsot, mely álkulcs segélyével jutott be 
a Kossuth-utczai kapun az épületbe. Találtak 
nála egy kézilámpást is. Az általa bontott rés 
mintegy 12 czm. szélességű és magosságu, a 
múltkori réstől kissé balra esik.

A jóhiszemű betörő különben ez utón nem 
juthatott volna most sem be még csak a pénz­
tár első helyiségébe sem, mert egy vastag 
tölgyfa szekrény még a fal teljes átlyukasz­
tása után is útját állotta volna. A vizsgálat és 
nyomozás ez ügyben még folyamatban van.

A bohémek.
A melyik városnak hírlapirodalma és 

színészete van : ott föltétlenül kifejlődik a bo­
hém társaság, a mit magyarul művészeti vagy 
irodalmi czigányokuak neveznek. Találó nevel 
a francziák adták ennek a népnek, a kik min­
dig szegények, mindig adósok, mindig köny- 
nyelmüek, "mindig jó kedvűek és mindig szel-
]0(TlftSftk.

írók, zenészek, szobrászok, színészek és 
festők vegyes társaságból telik ki a bohémé 
világ, a társadalom egy kiválóan kedélyes osz­
tálya. a mely nem ismer különbséget s egy­
máshoz valamennyi testvéries bizalommal és 
szeretettel viseltetik. Egyik a másikért elkölti 
ntolsó krajczárját, vagy ha muszáj, leveti az 
ingét egy panasz szó nélkül.

A holnappal sohasem törődik, de annál 
odaadóbb gyönyörűséggel él a mának. Eszik és 
iszik, ha van mit, — nélkülöz és koplal — 
ha meg kell lenni. Mindenik imádja a szépet, 
rajong a szabadságért és függetlenségért szí­
vesen adja cserébe a földi javak minden so- 
kaságát.

Zsarnokságot, brutálitást utálnak, a na- 
talom, a rang gőgösségét megvetik. A gyöngét 
védelmezik, a szerencsétlent segítik, az elha­
gyottal rokonszenveznek. Mély gyűlölettel és 
vakmerőséggel daczolnak a kihívó erővel és 
könnyekre fakadnak egy éhező gyermek 
láttára

Az arany csengése, a gyémánt csillogása 
nem ingerli és hidegen hagyja, de rajongnak 
a rengeteg misztikus homálya, a vadvirágos 
mező nyíltsága, a szikla csúcsok fónsége iránt.

A gazdagság kényelme, pompája és fénye hi­
degen hagyja, de az ég viharát, a vízesés mo­
raját, a madárdalát, ódákban örökítik meg.

Excentrikus temperamentumok nem tű­
ri a szürke filtszter erényt, felül emelkednek 
az előítéleteken és a tánczmesterek illemtanát 
soha nem szokták respektálni. Redkivüliek 
életmódjukban, gyakran bizarr öltözetet hor­
danak. Dolgoznak a mennyiből becsülettel meg­
élhetnek és nem vetik meg a semmittevés 
gyönyörűségét.

Agyuk, szivük többnyire mámoros. Gyű­
löletük lángoló, szerelmük szenvedélyes -- el­
határozásaikban vakmerők.

A kinek feje a bevett társadalmi formák 
szűk békójába van szorítva : az szent borza­
lommal fordul el ettől az istentelen neptó , de 
a felvilágosodott müveit létek mindig meglátja 
azt a színes káprázatos szellemet, a mely lé­
nyükből kisugárzik és nemes gyönyörűségét 
nyújt annak, a ki megtudja érteni.

Souveren mindenik és akaratát, hitét 
ítéletét nem szívesen engedi, hogy befolyásol­
jak. Idegesek a tüszurásra, de ha durva do­
ronggal bántod őket, — nem sokat törődnek 
vele Ha mindenüket elveszítik : káruk felett 
kaczagnak, — de ha ambitiójukat bántod, ak­
kor keservesen tudnak sírni.

Egész életük lázas, szenvedélyes, ide 
ges. _ Gyorsan lobbannak és gyorsan kia­
lusznak Az irodalom és művészet mennybolto­
zatán a nagy planéták mellett csillagok ók, a 
a kik tagadhatatlanul kiegészítő részei az ég
p0mpájának" TÜSKE PÁL.

Dr. GDTTMAE EDE
Med. universal.

Budapesti és Isehli fogorvos
Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű törnétek
és mindennemű

INI U FOG AK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
Lakik s Piacz-utcza 1824. Szikszay-Mzban.

F- Rendel: 9-töl 1-ig, 3-tól 5-ig. **
(68.) is —

Vásári forgalom.
A nyíregyházai országos vásár alkalmá 

ból hétfőn, f. é. május 15-én az alább fel 
sorolt viszonylatokban külön személyvonatok 
fognak közlekedésbe bocsájtatni.

A) Debreczenből Nyíregyházára :
Debreczenből indul 5 óra 45 perezkor reggel 
Hadházról » 6 » 22 » »
Téglásról » 6 » 32
Ujfehértóról » 7 » 06 »
Nyíregyházára érk. 7 » 35 »

B) Nyíregyházáról Debreczenbe :
Nyíregyházáról indul 5 óra 02 perezkor délután 
Ujfehértóról » 5 » 33 „
Téglásról » 5 » 57
Hadháziól . 6 » 07 » este
Debreczenbe érkezik 6 » 43 » este

Jegyzet: Szomszéd forgalmú jegyek 
a kiinduló állomáson a visszautazásra is vált­
hatók, ha a visszautazás ugyanazon napon tör­
ténik A t. közönség saját érdekében kéretik 
ezen könnyítést figyelembe venni, hogy ez ál­
tal Nyíregyháza állomáson a személypénztar- 
nál az utasok torlódása lehetőleg csökkentessék. 

Debreczen, 1893. évi május havában.

Az üzlet vezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Csak
az illető a ki bevásárlásnál a Horgony 
gyárjegyre ügyel biztos lehet, hogy 
nem kapott értéktelen utánzást.

A Pain-Expeller
>horgony nyal < lGgjobb eredményiig el 
alkalmazható csuz. hátfájdalmak, fej­
fájás. köszvény. csipőfájdalmak. tag­
szaggatás és meghűlések ellen; gyak­
ran már egy bedörzsölés elegendő a 
fájdalmak enyhülésére. Minden üveg a 
gvárjegygyel a

I ^„Horgonynyal“
—' el van látva és ezután könnyen fel- 
— ismerhető. Minthegy ezen kitűnő házi- 
“ szer majdnem minden gyógyszertárban 

40 kros. 70 kros és 1 frt 20 kros üve­
gekben kapható, mindenki által besze- 
reszhető. Csakis a R i c h t e r-f é 1 e 

HORGONY-PAIN-EXPELLER
___g^VALÓDMBS___

x

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:
QggT* divatos -*390

NÖI-RUHÄSZÖVETEK,
fekete divatkelmék,

SZÍNES selymek,
zephirek, batiste,

atlasz-satin
MOSÓ-VOlLE-ok.

gyermek felöltök, ruhácskák.
Napernyők.

BRASSÓI POSZTOK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR. 

Mintákat ingyen és bérmentve kivá 
(168.) natra küldünk.

KÖSZÉMÁTRÁNTT
legjobb minőségben
zsindely-és deszkatetők behúzására,
mely által azok tartóssága kélszerte hosz- 
szabb, továbbá ezulápok. melyek a földbe 
ásatnak kerítések s gazdasági esz­
közök befestésére hordókb n á 50 
egész 200 kiló sulytartalommal; továbbá 

saját gyártmányú

COAKSOT
(pirszen) kovácsok és lakatosok

részére ajánlja jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága
157. 6—10. DEBRECZENBEN.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Dr. Benedek Ignácz
egyetemes orvos-tudor

lakását áttette a főtéri 1828 számú, Csanak- 
Oragota-fóle házba. (A főpostaval szemben.)

Rendel: 5:
Gyermekbetegségekben
alig van szer, mely annyira beválna mint a

_ . begyet
1SSSS3SW

mert savképződéi. a nyirkmirigyek tultengése, angolkór 
a légzósz-rvek buraija, valamint hőkhuint, a gyermek- 
tor felette gyakran elOfcrdu ó betegség-! Mily «er 
volna tehát itt inkább helyén, mint a savakat közöm 
hösitö, enyhén ható giesshühli savanyúkút, (Loschnei 
udvari tantic««o* monosrr üá a QicsahftM-Puchstemr^d^

188

26—?

Dr. BORGER PÉTER
gyakorló orvos

lakását Kossuth-utczáról

Riacz-u. 1899- sz.
Hungária mellett, tette át.

Rendel:
(222.) 3—3

Kölcsön
bármely törvényszerű értékpapírra, 
sorsjegyekre, vidéki vállalatok

részvényeire is lehetőleg

az árfolyam teljes értékéig
valamint arany- és ékszer-tár­
gyakra a legmagasabb összegig mérsé­
kelt kamat és diserétió mellett.

A visszafizetés tetszés szerinti rész­
letekben teljesíthető.

Krátky J.
report-üzleti irodája 

Budapest: VII. Rottenbiller-utcza 12. 
Vidéki megbízásokra a pénz-pósta 

fordultával küldetik.
(226.) !—5

A „Margit“ Mi
szükségessé vált javítások miatt a gőzfürdő

délelőtt férfiaknak 
délután nők részére
van 23-3Tltxra,-
Egyidejüleg tudatjuk a nagyérdemű 

közönséggel, hogy a mai napon a fedett 
és nyitott

uszoda
valamint a hidegvizgyógyintézet
megnyittatott. Bővebb felvilágosítást kész­
séggel nyújt a Margit-fürdő pénztára. 

(221.)

Tudomásul!
Van szerencsénk a t. közönség tu­

domására juttatni, miszerin.

szállítási üzletünket
folyó évi május l-től

nagyvárad-uleza 2127. sz. alá, a »Corsó«- 
kávéház tőszomszédságába, a k u 11 a 1 
szembe, helyeztük át.

Midőn ezt tudomására juttatjuk s 
az eddigi pártfogásért köszönetünket 
nyilvánítjuk, kérjük azt ezen uj helyisé­
günkben is részünkre továbbra is meg­
tartani. Teljes tisztelettel

Rosenberg Albert özvegye és fia,
(219.) m. á. v. szállító hivatala. 3—3

Gyenes Lajos
DEBRECZEN, városház épület 

ajánlja jutányos szabott árban

Női ruhaszöveteket ^ díszeket
Selyem foulardokat
Toile, satin

és egy ébb mosókelméket
Nagy raktár:

napernyőkben

Hői, férfi
és gyermek harisnyákban

KÖTŐ ÉS HÍMZŐ PAMUT ÉS SELYMEK 
Jö szabású fűzők 

Női ruhák
elkészíttetését elvállal o tíi.
(162.) 7-?



XXV. évfolyamSzives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy'választékú 
raktárunkat:
szőnyegekben,

FÜGGÖNYÖKBEN,
BÚTORSZÖVETEKBEN,

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ára­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBBECZEN. RÓZSATÉR.

Árverési hirdetmény,
Vb. Feischl Fülöp és fiai 

czég tartozásai fedezésére a 
„ Közgazdasági-bank rész vény- 
társaság“-nál letétben levő kö­
vetkező értékpapírok um.:

100 drb helyi vasút részvény,
14 drb iparegyesületi takarék és hi­

telintézeti részvény,
4 drb középszolnok-zilahi takarék- 

pénztári részvény,
15 drb Tokaj hegyaljai takarékpénz­

tári részvény,
3 drb máté szalkai takarékpénztári 

részvény,
15 drb közgazdasági-bank részvény,

a csődválasztmány és nevezett bank 
igazgatósága határozatai alapján közben- 
jöttöm mellett folyó évi május hó 
15-én délután 3 órakor a közgazdasági 
bank üzleti helyiségében (Tisza-palota) 
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Miről venni szándékozók értesit- 
tetnek.

Debreczen, 1893. évi május hó 12.
Paksy Imre s. k.,

(231.) kir. közjegyző.

Eladó tanya és kaszáló.
Az Ebesen a két állo­

más közt

tizenegy nyilas tanyafőid,
gazdasági épületekkel ellátva, 
— továbbá a halápi telken 
kívül, régi hat boglyas 
kaszáló — szintén gazda­
sági égületekkel — eladó.

Értekezhetni sziv-utcza 1985. 
sz. alatt a tulajdonossal.

(224)_________________ 2—3,
ad. 3039. _

1893.

HIRDETMÉNY.
A h.-böszörményi volt kerületi szék­

háznál és orvosi laknál szükségessé vált 
és 1627 írt 48 krral előirányzott javí­
tások foganatosításának biztosítása czél- 
jából az 1893. május hó 29-ik nap­
jának d. e. 10 órájára a hivatalos helyi­
ségemben tartandó ajánlati versenytár­
gyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó, az enge­
délyezett költség után számítandó 5"/«- 
nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatai­
kat a kitűzött nap d. e. 11 órájáig hoz­
zám annyival inkább igyekezzenek be­
adni, mivel későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és általános téte­
lek a m. kir. államépitészeli hivatalban, 
a rendes hivatalos órákban naponként 
megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1893. évi május 
hó 9-én.

Rázsó Gyula
kir. tanácsos alispán.

1—3.(230)

„UJ ASZTALOS MŰHELY.“ *

KOSTYA JÓZSEF
DEBRECZEN, nagyuj-utcza 1595. sz. alatt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmében ajánlani, 
hogy elvállalok minden e szakmába vágó munkákat, úgymint;

épület, bútor, bolt-berendezések
stb. tárgyakat, pontosan és a legszolidabb munkával,

íjó anyagból jutányos áron készítem,
melyről is kezeskedem.

Ezúttal fölkérem a nagyérdemű közönség b. pártfogását és meggyő­
ződést szerezni munkámról.

Magamat s műhelyem jó indulatukba ajánlva, maradtam mindenkor 
kész szolgálattal

teljes tisztelettel

(220.) 2—3.
KOSTYA JÓZSEF,

asztalos mester.

Kocsikenőcs, zsiradék és bármiféle kenőcsök, gépolaj,
Bőrkenőcs, fegyvérzsír, patazsir és elsőrendű vaseline,

fénymáz, oroszlán halzsir, szurok
aec-vizhatlan ponyvákig
kaphatók legolcsóbban és a legjobb minőségben a már 25 év óta fenálló első magyar zsiradék- és j

vízhatlan ponyvagyárban

Deutsch Bernát S'fS’
(203.) 2—5.

Máriahilferstrasse 35.
Debreczen

DEBRECZEN Föpiacz 1824. a m. k. főposta szemben.

Nagyérdemű közönség!
Csak néhány hete még, hogy a helybeli piaczon, a m. kir. főposta- és 

távirda átellenében dúsan berendezett és a legkitűnőbb kelmék­
ből készitett bécsi férfi-, fiú- és gyermek-ruhagyáram fióküzletét

bejegyzett czég alatt megnyitottam s máris alkalma lehetett úgy a helybeli, 
mint a vidéki közönségnek meggyőződést szerezni arról, hogy gyártmányaim
kitűnősége és minden darabra jegyzett szabott áraim előnyössége csakis 
a vevők javára irányitvák, úgy hogy akár egy gyermek is teljes bizalom­
mal végezheti a bevásárlást.

snr-A tavaszi- és nyári-idényre-ag
a következőket ajánlom becses figyelembevételre úgymint:

férfi öltönyök frt 8.50-től frt 30-ig.
fiú öltönyök „ 6. r> V 20 „
gyermek öltönyök 3. V Vf 15 „
férfi felöltők frt 9. V V 30 „
fin felöltők frt T.

V V 15 „
gyermek felöltők 5. V 12 „

Gyártmányaim úgy szilárd munka, mint kifogástalan sza­
básáért számos kiállításon kitüntetésben részesültek és daczára annak, 
hogy csakis jó és tartós szövetekből állíttatnak elő, az árak bámu­
latos olcsók!

•ggg- Vidékről is lehet megrendelést eszközölni és nem kívántatik 
más, mint az ár és szín megnevezése és egy régibb kabát beküldése, mely 
után egy teljesen kifogástalan ruha fog a megrendelőnek elküldetni.

Üzletemet a helybeli és vidéki közönség teljes bizalmába ajánlva — 
szives látogatást és megrendelést kérve vagvok kitűnő tisztelettel

NEUMANN M.
(206-) 5-? "bécsi r-u.2a.Gi gyáros,

MP- Mértékutáni megrendelések pontosan eszközöltetnek! “Äe

Képviselője: DEUTSCH IGNÁCZ.

KARDOS LÁSZLÓNÁL
13—?(m> KOSSU TH-U TCZ A

teljesen színtartó honikék, zefir, franczia-baííszt, piquet, szerb vászon

női ruhaszövetek,
SZŐNYEGEK, FÜGGÖNYÖK

ÄGY- és ASZTALTERÍTŐK

minden finomságban, minden nagyságban,

FRIEDLÄMDER
szabad, szalma-elevátora és kazalozója

30 lábig emelő képességgel
4—10 lóerejü gőzcséplőkészletekhez.

Nyolcz munkást takarít meg a gőzcséplésnél. 
Csupán egy munkás alkalmazásával széna- és lóhere 
boglyák kézi-erőre való rakására használható. 40%-al 
olcsóbb, mint az angol elevátorok.

Árjegyzékek ing\ en es bei ment\ t.

Friedländer József
II. TABOR 13.

(229.) 1-3.

11-

Előfizetőéi arab
helyben, vagy postán küldve

Egész évre . . . 10 frt —
Félévre .... 5 * -
Negyedévre. . . 2 * 50
Egy hóra 1 > —

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden 
lemeny a szerkesztőségbe L !• : 1 -> 

bérraentve küldendő

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésed 

és a kiadóhivatalban. (Főtt r 182* 
alutt

Kossuth az cgyl|
Kossuth bajos a kői 

Helfy Ignácz képviselő ui
Túl

(Csatolmány az áprilij 
Kedves barátom |

Bizony aggasztó, mel 
jelenség az, hogy oly rej 
vegyül Magyarországon,
• egyházpolitikai* vitába,! 
árnyékot vet előre az óra

Ha egyszerűen min 
előttem az, hogy ideje ve| 
Magyarországon a polgár] 
világlatban tartását a poll 
hozatalával az állam ml 
gedje azt a vallásfelekezl 
konfundáltatni; és vájjon] 
nak, hogy a kötelező pd 
zassék : egyszerűen azt 
csak ideje van, hanem 
nak tartom, hogy mái­
mért én ezt nem is esi 
nem egyszerűen a józan! 
tulátumának tekintem, ni 
tumnak. melynek elhanvl 
zal, hogy az állam a pq 
szonyainak szabályozásé 
nitását abdikálja és ahell 
tenné az egyházakat al 
egyházakat az állam fii 
polgári viszonyokat szabi 
a ielkiismeret illethetlen^ 
alatt a papi uralomnak 
oly középkori állapot, írj 
ban megtörése oly .-marj 
ugyan ellenkezik a józan] 

De, midőn ön azt 
rövidke levélben adjak 
semnek a visszaesés fej 
vüség terén Magyarorsv! 
olyasmit kíván tőlem, ad 
ben nem tehetnék me:'] 
könyvek és kötelező 
nem önálló elvi alapon, I 
más kérdésekkel, a kor. 
telési kérdésben követelt I 
latban tárgyaltatik, hogy 1 
megmondva, hogy mi az, a| 
mert ha azt meg nem ni 
ki magamat, liogv azt is 
nám mondani, ami nem ] 
zetem felől a közvélema 
forgó vita komplikált vol 
levélben magamat and 
meg, minthogy a minis 
programmja nem is műi 
nem csakis mint az efl 
elkövetett baklövések l] 
taktikája került szőnyezi 

(Szégyen, gyafázai.l 
a XIX. század vegén m<l 
is felüti fejét a régmaitI 
igazán unikum a maga 
unikum, annak követkéz] 
vil okmányának, az any 
a papok kezében van.

Az anyakönvvekne 
tálni azt, hogy ez és 
hogy kik voltak szülei, 
lása tisztán polgári hj 
tisztán polgári viszonyok 
pap vezeti az anyakönyj 
tozandóság dokumentál 
aztán a »compelle intra 
maga után, — ám laj-t q 
mint akármely más tj 
de ne bitorolja az ál] 
zójának szerepét, meri 
tartozik.

*) Megjegyezzük, boa 
mull márczius havában kön 
lefolyt nagy egyházpolitika] 
gélkedés folytán be nem fej 
azt meg Helfinek

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


